权威传播公信新闻 深情反映大众心声

责编:张广玉 组版:邓豪 校对:王文富周万琴 E-mail:ztrbtkb@126.com 本期质量审核:杨 杰

以爱为桨,打造文明样板

昭通市安然公益事业联合会"全国文明单位"创建侧记

记者 莫娟 闵光景/文 记者 张广玉/图





安然公益在昭通城罗炳辉广场为癌症患者孟加友筹集善款。

昭通有这样一支民间公益力量:从地 震废墟中的紧急驰援,到脱贫攻坚一线的 暖心坚守;从易地扶贫搬迁安置区的基层 治理创新,到未成年人保护的司法实践, 昭通市安然公益事业联合会(以下简称 "安然公益")用专业与坚守诠释文明内 涵,用十年风雨兼程打造出全国文明单位 的亮丽名片。

2025年,安然公益以"专业社工+全民 志愿"的创新实践,摘得"全国文明单位"桂 冠,为昭通这座"志愿之城"再添光彩。

党建引航 在时代大考中践行初心

2014年成立的安然公益,从诞生之日 起就将红色基因注入公益血脉。"鲁甸发生 6.5级地震时,我们设立了紧急救援志愿服 务处,有条不紊地开展志愿者招募调度、捐 赠物资收发登记、受灾群众转移接送等工 作。"安然公益会长臧庆富回忆道。这支在 救灾实践中成长起来的队伍,此后全程参 与了昭通脱贫攻坚战,在靖安新区、卯家湾 两大全国最大跨县区安置区,创造出"群众 点单一社工设计一志愿者响应一积分激 励"的社区服务闭环模式。

安然公益十余年来累计投入资金800 万元,筹集4000余万元捐助款物,实施50 余个项目,组织600余场活动,发动50余万 人次参与志愿服务,累计服务时长超过 120万小时,直接受益人数超30万人,助力 昭通跻身全国"志愿之城"行列。一路走 来,每一步都凝聚着安然公益对社会的深 情厚谊以及对公益事业的不懈追求。

臧庆富说,安然公益始终坚持以文明 创建为抓手,以党建为引领,秉持"公益为 民"理念,持续探索公益事业新模式、新方 法,不断加强内部管理,提升服务质量,确 保每一项公益活动都能取得实效。

安然公益坚持以人为本,关注弱势群 体,用实际行动传递着温暖与希望。采用 "专业社会工作+社会志愿服务"模式,关 注"一老一小"群体,开展"留守儿童七彩课 "老人爱心粥""积分超市"等特色项 目。通过外部志愿服务促进易地扶贫搬迁 安置区群众互帮互助,形成共建共治共享 的新格局。成功打造"幸福馨居"模式,这

一模式已成为易地扶贫搬迁安置区的样 板。自2019年起,安然公益进驻靖安新 区、卯家湾,为安置区群众提供服务。在 "幸福馨居"模式的基础上,经过3年创新 实践,安然公益总结提炼出新时代社会工 作版的"枫桥经验",为社会工作者参与社 会治理和社区建设提供了新经验、新模式。

据昭通市民政局工作人员介绍,作为 市民政局登记、主管的4A级慈善组织,安 然公益始终坚持以党建引领公益服务,在 灾害救助、儿童关爱保护、精神文明建设等 领域,总能在党委和政府最关注、群众最需 要的地方,找到社会组织参与服务的切入 点,用最温暖的方式服务有需求的"一老一 小""一残一困"等特殊群体。

专业赋能 构建社会治理新生态

最令人瞩目的是安然公益在未成年人 保护实践方面作出的贡献。2021年,新修 订的未成年人保护法实施后,安然公益主 动联合昭阳区人民检察院建成全市首个 "一站式"保护中心。该中心配备了专业的 软硬件设施,沙盘治疗室的微缩玩具、音乐 治疗室的舒缓旋律成为治愈未成年人心理 创伤的"非药物处方"。

昭阳区人民检察院相关负责人说,通 过"司法调查+心理干预+家庭教育"全链 条保护机制,安然公益参与的附条件不起 诉案例帮教成功率高达91%。

文明深耕 让公益种子生根发芽

学生郭乐陶参加了安然公益的托管 项目,她说:"在假期和周末,我来到这里 认识了来自不同学校的新朋友,并一起参 加了各种公益活动。这些活动不仅丰富 了我的课余生活,也增进了我对社会的认 识。通过参加端午节文艺汇演等活动,我 们学到了新知识,锻炼了组织和沟通能 力,收获颇丰。"

志愿者蒋忠伟的周末时光都在公益托 管班度过,他说:"安然公益为我提供了一 个很好的平台,让我能够利用节假日为孩 子们提供阅读辅导。我相信,播撒在孩子 心中的公益种子终有一天会开花结果。"

作为全市志愿服务工作的"总枢纽", 安然公益已建立起覆盖全市11个县(市、 区)的志愿服务网络,推动全市志愿者注册 人数突破60万人。

从紧急安置到灾后援助,从"老人爱 心粥"到"留守儿童七彩课堂",安然公益 将临时救助转化为长效帮扶。他们不仅 在物质上给予帮助,还注重精神上的陪伴 与引导,让受助者感受到社会的温暖与关 爱,从而重拾生活信心。安然公益通过开 展一系列公益活动,不仅解决了受助者的 实际困难,还在他们心中播撒了爱与希望 的种子。

一步,安然公益将不断探索和创新 公益事业新模式、新方法,努力将爱心的种 子播撒到更多需要关怀的角落,推动社会 公益事业不断向前发展,让更多的人感受 到社会的温暖和关爱。"臧庆富说。

安然公益用十年时间证明:文明不是 口号,是危难时刻的担当,是平凡岁月的 坚守,是让乌蒙大地的每一寸土地都孕育 希望。

以专业与坚守 诠释文明的直谛

莫娟

十年风雨兼程,从地震废 墟到社区街巷,从脱贫攻坚到 基层治理,安然公益创新采用 "专业社工+全民志愿"模式, 不仅成功创建为全国文明单 位,还探索出一条社会组织参 与社会治理的"昭通路径" 文明创建不是空中楼阁,而是 需要专业赋能与脚踏实地;志 愿服务不是一阵风式的热闹. 而是党建引领下的久久为 功。安然公益用实际行动诠 释了公益的本质——它不仅是 一时的善举,还是植根于社会 的文明基因。

数字见证着实干:800万元 项目资金的投入、120万小时 的志愿服务、30万群众获益。 比数据更动人的,是安然公益 的服务理念实现了从"输血 式"到"造血式"的根本转变。 无论是通过"积分超市"助力 搬迁群众实现居民自治,还是 借助"幸福馨居"模式培育搬 迁群众的城市适应能力,都生 动诠释了"助人自助"的现代 公益理念。这种既解眼前之 困,又谋长远之策的实践探 索,让文明建设真正扎根于人 的全面发展。

安然公益的十年之路证明: 文明并非遥不可及的道德高峰, 而是危难时刻伸出的援手,是平 凡日子里的默默坚守,是用专业 与爱心浇灌的每一份希望。这 一实践给予的启示远比荣誉本 身更为珍贵——当社会组织既 有党建引领的"根",又有专业能 力的"茎",还有群众参与的 "叶",就一定能在乌蒙大地上长 成郁郁葱葱的文明之林。

四季果香飘金沙 文明新风润中村

-探访第七届全国文明村镇巧家中村村

通讯员 陈红云 单楠 文/图



中村村的休闲场所

仲夏时节,万物葱茏。走进荣获"第 七届全国文明村镇"称号的巧家县玉屏街 道中村村,一幅生机盎然的乡村画卷徐徐 展开:蓝天白云下,青山如黛,道路整洁, 主题文化墙生动醒目。枝头沉甸甸的桃 子、李子、葡萄果香四溢,树荫下乘凉的老 人神态安详,游客们悠闲地品茶赏景—— 这正是今日中村村和谐宜居的生活写照。

"县城后花园"的美丽蝶变

近年来,中村村"两委"紧紧抓住脱贫 致富示范区先导工程建设机遇,大力加强 基础设施建设,积极培育特色产业,不断 完善发展机制,全力打造巧家县"县城后 花园"。如今的中村村,观景台、步行栈 道、农耕体验园、自助烧烤屋、农特产品展 示中心等旅游配套设施一应俱全,功能完 备。从田坪文化广场向南步行10分钟,便 可抵达营盘景观区的观景亭。步入观景 亭,凭栏远眺,只见金沙江碧波荡漾,江面 波光粼粼;巧家县城的风光尽收眼底,城 市建筑与自然美景相映成趣;山间松涛阵 阵,凉爽的微风拂面而来,令人心旷神怡,

"中村村面朝金沙江,背靠玉屏山, 自然风光优美,空气清新宜人,是避暑的 绝佳之地。"来自广东省中山市的房车自 驾游游客姜廷和与妻子在此避暑度假, 谈及在这里的生活,他满脸喜悦,"我们 在这里生活得十分舒适、惬意,还体验了 端午节的篝火晚会和长街宴,这些独特 的民俗活动是我们以前从未经历过的。 平日里,村里的老百姓对我们这些车友 关怀备至,经常你送一点自家种的蔬菜, 他送一点刚摘下的水果,让我们感受到 了满满的温暖与善意。"

农旅融合,产业兴旺结硕果

中村村凭借其得天独厚的自然条 件——最高海拔 2600 米、年均日照 1460 小时、年均气温 16.4℃,大力发展特色产 业。通过规模化种植,已成功打造3个水 果观光采摘园,种植面积达3498亩,培育 了红心冬桃、南方樱桃、车厘子等多种特 色水果,同时还试种了100亩油橄榄。此 外,中村村已连续三年成功举办乡村文化 旅游节,吸引了众多游客前来游玩,为乡 村旅游业的蓬勃发展注入了生机与活 "春可观花,夏可消暑,四季可摘果"的 独特优势,再加上观景台、步行栈道、自助 烧烤屋、农耕体验园等完善的旅游设施, 使中村村成为人们体验式旅游的理想目

产业的蓬勃发展催生了众多新商机。 村民们自发在田坪广场道路两侧摆摊设 点,销售本地特产、新鲜果蔬和特色小吃, 并约定农历逢三、六、九为中村赶集日。每 到赶集日,广场上热闹非凡,叫卖声、欢笑 声此起彼伏。与此同时,村里积极推进康 养休闲山庄和农家乐建设,精心设计多条 旅游线路,进一步丰富了旅游产品供给,为 乡村经济发展注入了强劲动力。

"近年来,中村村通过举办乡村文化 旅游节、端午节长街宴、篝火晚会等一系 列丰富多彩的文体活动,吸引了大批游客 前来中村村游玩。游客们在这里既能感 受到中村村和谐淳朴的人文风情,又能享 受宁静祥和的田园风光。"巧家县玉屏街 道经济发展服务中心负责人吕开学介绍 道,"在产业发展方面,中村村采用'项目 带动居民自种'模式,引导村民将传统种 植业与现代农业有机结合,打造了600亩 冬桃、500亩车厘子、400亩樱桃、300亩柑 橘以及油橄榄、香酥梨等特色水果种植基 地,形成了'春赏花、夏摘果、秋尝橘、冬品 桃'的四季特色水果产业体系。"下一步, 中村村将紧紧围绕巧家县委"6条发展思 路",立足本村实际,积极探索农旅融合新 模式,推动乡村产业高质量发展。

文明深耕,铸就乡风新气象

文明浸润无处不在。中村村通过多 种形式加大文明创建宣传力度:利用村民 会议、乡村广播、宣传栏,广泛宣传文明理 念;依托"农家书屋"开展各类读书活动, 丰富村民的精神文化生活,提升村民的文 化素质,营造"知荣辱、讲正气"的良好氛 围;通过实施独具特色的"文化上墙"工 程,将感恩奋进、传统礼仪、名言警句等内 容,以书画形式绘制在墙面上,让村民和 游客在领略中村村自然风光的同时,也能 感受文化之美、接受文化熏陶。

治理有效根基稳固。为维护村庄和 谐稳定,中村村组建了志愿巡逻队和微网 格员队伍。志愿巡逻队穿梭在村庄的每 一处角落,微网格员走访入户,及时发现 并化解村民各类矛盾纠纷,守护一方平 安。常态化开展法治教育、科技文化、健 康知识进村活动,增强村民的法治意识, 提升村民的科技素养,促进村民养成健康 的生活方式,全力打造"无赌、无毒、无疫" 村。在移风易俗方面,村"两委"建立健全 了红白理事会、道德评议会等村民自治组 织,充分发挥乡贤能人的示范引领作用, 推动村规民约落地见效,培育文明乡风。 此外,通过持续开展人居环境整治行动和 村级大扫除活动,彻底改变了村庄以往 "脏乱差"的面貌,如今的中村村村容村貌 焕然一新,环境更加优美。

"我们充分利用火塘会、院坝会以及红 白喜事等群众聚集场合,邀请离退休干部、 党支部书记、党员、村民小组长、支客师等, 向村民宣讲村规民约、移风易俗及相关法 律法规。同时,广泛发动村民参与基层治 理,形成共建共治共享的良好局面。"中村 村党总支书记张发德介绍道。

精神家园活力迸发。中村村充分利 用11个村级活动场所,依托新时代文明实 践站,积极开展理论宣讲、文化惠民等活 动。村里组建了本土乡村文艺队,在春 节、端午节、中秋节等传统节日期间,开展 "我们的节日"主题文化活动、民俗展演及 运动会等丰富多彩的文体活动,极大地丰 富了村民的精神文化生活。此外,通过评 选"新乡贤""文明家庭""好婆婆""好儿 媳"等先进典型,发挥榜样的示范引领作 用,厚植文明沃土,激发乡村发展活力,让 乡村焕发出新气象。

"我在中村种植了葡萄、桃子、李子, 这里人居环境优越,民风淳朴。有时候我 把农具和水果放在果园外面,无论放多久 都不会有人拿。"在中村村进行水果生态 种植的果农车启明感慨地说。

从"县城后花园"到"第七届全国文明 村镇",中村村在党建引领下,将文明实 践、产业振兴、基层治理协同推进,让文明 乡风深深融入乡村发展的血脉。张发德 说,下一步,中村村将继续探索农业、文 化、旅游与消夏经济深度融合的新路径, 以农文旅融合为突破口,不断拓宽村民增 收渠道,推动乡村振兴迈向更高水平,让 文明新风在这片充满希望的热土上持续 劲吹,让中村村村民的幸福生活更加绚丽 多彩。



中村村的儿童娱乐设施。